

\*БЬЕМ ТРЕВОГУ

# До катастрофы, поверьте, всего ничего

Хроника жизни главной библиотеки республики в цифрах и фактах [с документами и комментариями].

## ФАКТЫ

3 марта 1992 года Государственный пожарный надзор принял постановление № 11 «О приостановке работы объекта, запрещении эксплуатации здания». 13 марта отключена электропитание и опечатаны входные двери в помещения книгохранилища главной библиотеки Республики Беларусь. Основание — грубое нарушение противопожарного режима.

## ЦИФРЫ

К 2000 году фонд Белорусской государственной библиотеки должен достигнуть 11 миллионов экземпляров. Для его размещения необходима площадь в 38,5 тысячи квадратных метров.

Сегодня в фондах «ленинки» хранится 7 миллионов изданий. Площадь хранилищ — 12 тысяч квадратных метров (четвертая часть норматива).

Ежегодные поступления — 200 тысяч единиц.

## ДОКУМЕНТЫ И КОММЕНТАРИИ

Из постановления Совета Министров БССР (ноябрь 1988 г.) «О Государственной библиотеке БССР им. В. И. Ленина»:

«Признать необходимым осуществить в 1992—1996 гг. строительство в г. Минске нового библиотечного комплекса Государственной библиотеки им. В. И. Ленина».

Построенная в 1934 году, главная библиотека нашей республики ни разу капитально не ремонтировалась. Книги содержатся не только в переполненных хранилищах, но и в подвалах подлежащего ремонту театра оперы и балета, жилого дома по улице Ленинградской, в хозяйственных постройках во дворе библиотеки. Около 650 тысяч изданий спрессовано в штабелях.

Отсутствие дополнительных площадей для книгохранилищ, условий для поддержания температурного режима — явная угроза пожаров, благодатная почва для гниения книг. В поисках помещений для хранения новых поступлений переоборудовались читальные залы. Результат? При ежедневном потоке в 2—3,5 тысячи читателей число посадочных мест для них сократилось на 350.

25 декабря 1990 года Совет Министров БССР принимает постановление «Вопросы Государственной Библиотеки БССР им. В. И. Ленина». В нем даются различные указания министерствам культуры, финансов, торговли, Белоэнергоизу, Государственному комитету БССР по внешним экономическим связям, Госснабу, Мингорисполку... В одном из пунктов постановления значится: «Министерству культуры осуществить в 1992—1993 годах реконструкцию и реставрацию зданий по ул. Интернациональной, 31, 31а для размещения в них отдела редкой книги Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина. Мингорисполному в первом полугодии 1991 г. обеспечить освобождение указанных зданий».

28 ноября 1991 года исполнком Минского городского Совета народных депутатов принимает решение «О создании акционерного общества «Стары Менск», согласно которому те же здания по ул. Интернациональной передаются АО «Стары Менск» «с правом владения, пользования и сдачи в аренду».

4 января 1992 года Совет Министров Республики Беларусь распоряжением № 7 создает комиссию для выработки предложений по размещению фондов Государственной библиотеки в помещении бывшего партархива ЦК КПБ. Вывод комиссии — передать библиотеке 4 этажа здания бывшего партархива. Решение о передаче не принято до сегодняшнего дня.

## ИНФОРМАЦИЯ К РАЗМЫШЛЕНИЮ

Директор Государственной библиотеки Республики Беларусь Галина Олейник свидетельствует:

— Долгие годы мы обращаем внимание на катастрофическое состояние Государственной библиотеки — главного национального книгохранилища. В результате полумер, принимавшихся в разные времена на правительственно-ном уровне, библиотеке выделялись неприспособленные помещения для книгохранения. В итоге создавалась иллюзия решения проблемы. А по сути болезнь загонялась вглубь — все большее количество литературы удалялось от читателя, увеличивались сроки выполнения читательских требований. При этом никто не хочет понять простую истину: национальная библиотека — это постоянно растущий организм, основная жизненная функция которого — обеспечение исчерпывающей полноты фондов. А условия, в которые мы поставлены, обрекают нас на сознательное торможение роста фондов за счет сокращения количества новых поступлений и не всегда оправданное списование книг. Давайте задумаемся, что, например, потеряет нация, если останется недоукомплектованной уникальная коллекция белорусистики, собранная кропотливейшим трудом многих поколений сотрудников библиотеки?.. Не надо быть великим провидцем, чтобы понять: происходящее — тревожный предвестник надвигающейся катастрофы национальной культуры.

Следствием безразличия органов власти к проблемам библиотеки стало решение Государственного пожарного надзора о приоста-

новке деятельности книгохранилищ основных фондов. Мы не в состоянии выполнить совершенно справедливые требования пожарной службы, поэтому на неопределенный срок закрыты книгохранилища основного и обменно-резервного фондов. А теперь представьте: сколько научных сотрудников, писателей, журналистов, педагогов лишились возможности продолжать свои исследования, у скольких студентов поставлены под вопрос судьбы дипломов и успешная сдача экзаменов?

## МЕЧТЫ И РЕАЛИИ

Вообразим такую картину: на проспекте Ф. Скорины в Минске, недалеко от станции метро «Восток», среди лесных угодий и яблоневого сада возвышается удивительное сооружение — на трехэтажном стилобате сверкает золотистыми гранями 19-этажное здание в форме кристалла, символизирующего бесценность и вечность человеческой мысли. И этот «Кристалл» — здание Белорусской государственной библиотеки.

В трех нижних ярусах стилобата — читальные залы, каталог, вычислительный центр, выше — книгохранилище. Конструкция здания позволяет выдавать читателям заказанную книгу через 10—15 минут. Вся служба обеспечения информацией работает с максимальной рациональностью, которую обеспечивают вертикально смонтированные лифты, предельно укороченные горизонтальные линии передачи литературы. Общая площадь библиотеки — 80 тысяч квадратных метров, объем — 330 тысяч кубометров, рассчитана она на 14 миллионов единиц книжного фонда.

Таким видят Новый комплекс Государственной библиотеки Республики Беларусь авторы проекта — архитекторы ГПИ «Минскпроект» Михаил Виноградов и Виктор Крамаренко. Их проект занял первое место во Всесоюзном конкурсе, а принимали в нем участие лучшие специалисты страны. По мнению жюри, вариант, представленный минчанами, наряду с оригинальным градостроительным и образным решением, отличает высокая степень технологичности процесса приема литературы, ее систематизации, хранения и быстроты доставки читателям.

Естественно возникает вопрос: а сколько все это может стоить?

Сметная стоимость в действующих ценах составляет 80—90 миллионов рублей.

Следует учесть, что ни специального стекла и оборудования для оснащения книгохранилищ большой вместимости, ни оборудования для технологической связи их с читальными залами, ни специальных лифтов, ни многое другое у нас не производят. Так что без привлечения на конкурсной основе иноfirm, имеющих опыт в проектировании, строительстве и оснащении крупных библиотек, никак не обойтись.

По предварительным проработкам строительство с привлечением иноfirm может быть завершено в 1996 году.

ЕСТЬ ПОСТАНОВЛЕНИЕ О СТРОИТЕЛЬСТВЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БИБЛИОТЕКИ. ЕСТЬ ПРОЕКТ. ОН ПРИНЯТ, ЗНАЧИТ — БИБЛИОТЕКЕ БЫТЬ!

## ФАКТЫ

Из «Записи о ходе строительства и реконструкции ряда важнейших учреждений культуры и искусства в республике» Министерства культуры БССР, адресованной в Совмин и датированной 26 июня 1991 года видно, что первостепенное значение придается сегодня завершение строительства Дворца Республики. Он, согласно правительльному решению, должен был вступить в действие в июле 1990 года. Сметная стоимость — 26,99 миллиона рублей. С учетом индексов изменения сметной стоимости строительства, на возведение дворца потребуется затратить уже 110—120 миллионов рублей. При этом низкие темпы строительных работ ставят под сомнение возможность ввода объекта даже в IV квартале 1993 года, как было определено последним постановлением Совмина по данному вопросу.

Второй «горящий» объект — Государственный академический Большой театр оперы и балета Беларусь, давно требующий срочного капитального ремонта. Третья на очереди — пристройка к зданию Государственного художественного музея Беларусь.

Как пояснили в Министерстве культуры, при таких условиях хорошо, если удастся приступить к строительству библиотеки в 2000 году.

\*\*\*

Так есть ли выход?

Давайте вспомним далекую историю. Даже в самые трудные годы послевоенной разрухи обездоленный и обнищавший народ нашел возможность восстановить библиотеку республики. Именно поэтому на одном из заседаний библиотечного совета, созданного при Белорусском фонде культуры, его активисты решили обратиться за помощью к общественности, к народу. ИМЕННО К НАРОДУ! В последнее время в Беларусь созданы самые различные партии, фонды, их лидеры и руководители не скучаются на слова о духовном возрождении. Так почему бы не перейти от слов к делу? Не святой ли долг каждого белоруса поддержать свою духовную корнулицу?

Денежные сборы от субботников и воскресников, теле- и радиомарафонов, коллективные и личные вклады, направленные на строительство нового комплекса, станут проявлением истинной заботы о будущем национальной библиотеки и, в конечном итоге, о завтрашнем дне белорусского народа.

Сообщаем расчетный счет Государственной библиотеки Республики Беларусь: 601512 в городской дирекции «Минскбизнесбанка». С обязательной пометкой: «На строительство библиотеки».

В. КУДРЯВЦЕВА.